

EL ALTO ARAGON

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO-REPUBLICANO DE HUESCA.

SE PUBLICA TRES VECES A LA SEMANA

AÑO XIV.

En Huesca, un mes, 4 reales.—Fuera, id., 5: trimestre, 14 (adelantado.)

Jueves 3 de Noviembre de 1870.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En la Redaccion, Coso núm. 10; en la Administracion, Plaza nueva núm. 6, y en la Imprenta del periódico.

3.ª época.

Núm. 90.

A LAS URNAS.

Estamos ya en elecciones. Se hace, por tanto, preciso que todos nuestros correligionarios de la provincia acudan a las urnas a emitir su sufragio en favor de D. Antonio Sabau, republicano, labrador, propietario, independiente que nada cobra, ni necesita cobrar del presupuesto.

Estas especiales circunstancias que concurren en nuestro amigo, forman un notable contraste con las de D. José Sanchez Bregua, subsecretario del ministerio de la Guerra, general que cobra del presupuesto 50.000 rs. y 30.000 más para coche, y por añadidura cunero.

A las urnas, pues, todos los republicanos unidos y compactos que, si así lo hacemos, derroteremos cumplidamente al candidato ministerial.

NUESTRO ES EL TRIUNFO.

¿Qué importa que la intriga monárquica dé sus frutos consiguientes en los pequeños pueblos donde la ignorancia es la mayor parte de las ocasiones su único patrimonio? ¿Qué importa que los satélites del gobierno español esploten arteramente la sencillez de los aldeanos, y la buena fé de los que habitan poblaciones de reducido número de vecinos?

Las ciudades más importantes de nuestra nacion, desde que se ha llamado al sufragio a fallar en los destinos de España, han dicho, con la franqueza que siempre consigo lleva la razon, que aquí en nuestra patria, no podia coronarse la Revolucion con otra forma de gobierno que no fuera la República democrática federal.

Y cuenta que la verdadera nacion, el verdadero pueblo, esta allí donde la civilizacion ha estendido su manto protector, y allí donde se conocen a ciertos hombres, que funestos siempre a la buena y verdadera administracion de un pueblo, lo son más en épocas como la actual, en que los ciudadanos que componen la provincia son convocados a elegir un representante para la Cámara constituyente.

Inútil es que los pegados al presupuesto agoten su estrategia para llevar a las Cortes hombres que defiendan al Gobierno y voten en pró todas las cuestiones que este ponga sobre el tapete. Los españoles conocen ya que donde hay una respetable minoría, que donde hay un grupo de diputados representantes de los intereses de las poblaciones comerciales, agrícolas é industriales, importantes siempre por lo mismo que en ellas reside el núcleo de los ciudadanos que aprecian en todo su valor la libertad, no caben, ni diputados sostenedores de instituciones antiguas que han sido causa de sangre y lágrimas sin cuento, ni gobiernos que exijan un rey que absorba los poderes que deben tener su base en la voluntad de la nacion.

La ciudad de Huesca, que en todas ocasiones ha demostrado ser digna de la libertad en sus manifestaciones más amplias, está dando en estos dias una prueba más a las muchas que ya tiene dadas, como

poblacion comprendida entre las que siempre han votado para diputados hombres republicanos, y como tales, independientes, libres, honrados y dignos.

Y ¿cuándo las ciudades más populares de nuestra España llevan a las Cortes diputados republicanos, no puede llamarse a la nacion española republicana? ¿Qué son los pueblos cuando en el dia de la eleccion de representantes se ven alucinados por los secuaces del gobierno con sus promesas, con sus dádivas en hipótesis etc. etc.?

Cuando vemos que poblaciones como las de los reinos de Valencia, Cataluña, Andalucía, Aragon etc., llevan a las Cortes diputados de nuestra comunión republicana, podemos decir «nuestro es el triunfo.» «el triunfo es de la gran causa republicana.»

Dentro de breves dias sabremos quien representa al pueblo alto-Aragonés en la Constituyente; si Sanchez Bregua ó Sabau. Dentro de poco sabremos quien es el sucesor de Jimeno en la Asamblea. Dentro de poco sabremos quien, entre un presuestívoro y un labrador, ha sido elegido para representar a los ciudadanos de la provincia de Huesca en el seno del Congreso de diputados.

Interin el escrutinio general no venga a decirnos quien es nuestro diputado, no hagamos caso de las alharacas de ciertos sujetos por posición y carácter contrarios al partido republicano. Nosotros sabemos, por las noticias que algunos amigos nos participan de varios puntos de la provincia, que se nota cierto retraimiento por parte de los que ántes acostumbraban votar el candidato propuesto por el gobierno; y que, además, el desengaño viene a reemplazar a la alegría que en otro tiempo gozaron, al hacerles ciertas promesas irrealizables bajo todos sus puntos de vista.

En vista del cariz que presenta el horizonte de nuestra provincia, nuestro triunfo, el triunfo de SABAU no es dudoso; y confiamos que nuestros correligionarios, en vista de esta buena perspectiva, harán hoy, como último dia de eleccion, un esfuerzo supremo por afianzar ese mismo triunfo.

J. L.

Ocupados estos dias a la eleccion de un diputado a la Cámara constituyente, apenas si tenemos tiempo y espacio que dedicar a los asuntos de la candente política. Sin embargo, hoy la prensa de la ex-corte viene ocupándose de la nueva candidatura que apoyada por el general Prim, y defendida por muy contados políticos; es objeto de los honores de la gente ministerial y ligada por el presupuesto a la actual situacion.

El favorecido por las caricias de una exígua parte de la *petit* falange monárquica es el Duque de Aosta, muy conocido... allá en su casa y desconocido por la gran mayoría de los españoles.

Esta candidatura al trono español, favorecida por Prim, creemos seguirá la marcha de las hasta hoy presentadas con idéntico objeto.

El lunes, 31 del mes próximo pasado, se abrió la Cámara Constituyente, despues de la clausura durante la época del verano. Es de esperar sea importante este período tercero de nuestras Cortes, puesto que mil necesidades se dejan sentir, y la libertad parecerá por consuncion, a no aplicarle pronto y eficaz remedio.

La primera sesion ha carecido de importancia ó interés.

Los cabildeos, las amenazas, los conciliábulos, los secretos y las intrigas, están hoy en Huesca a la órden del dia, con motivo de la actual eleccion.

Dicho se está que esas intrigas, que esos secretos, que esos conciliábulos, que esas amenazas, que esos cabildeos, no llegan a turbar la magestuosidad del partido republicano, que compacto y unido se presenta a las urnas a emitir su sufragio, en favor de D. Antonio Sabau, labrador, independiente, que nada quiere para él, que a nada aspira, sino es al aprecio del pueblo, despues que haya cumplido como bueno, si es que de las urnas, como es de esperar sale elegido diputado.

Este es el partido republicano. ¿Sirven de algo los sinsabores de los humildes siervos de Prim?



12
HW/5052

CRÓNICA DE LA REVOLUCION.

Madrid 30.

Por fin hemos salido de dudas. Los monárquicos ya tienen candidato: las ranas ya tienen rey. Faltaban algunas formalidades, y se han llenado; faltaba la aceptación plena, incondicional de Víctor Manuel y se ha obtenido. Cuentan que cuando en el Consejo de Ministros, celebrado anoche, el Sr. Sagasta leyó el telegrama que acababa de recibir, y en el que se le comunicaban tan buenas nuevas, la alegría fue tan grande, y la efusión de los corazones tan sincera que aquello se convirtió en una vistosa fiesta. Todo esto está atenuado. Todo, está en la corte de Italia oponia hábilmente algunos reparos, reconoce que, tratándose de la monarquía española, el Duque de Aosta es una solución perfecta; Napoleón III que habría puesto su veto, está caído; las potencias europeas que habrían temblado ante el nacimiento de una nueva monarquía alemana, se apresuran a felicitarnos por el proyecto; y la unión liberal, viendo ya que el asunto es serio, se dispone a volver la espalda á ese desdichado Duque de Montpensier.

En todo esto que, como se vé, hay lo bastante para colmar de alegría al monárquico ménos empedernido, hay, sin embargo, un punto negro, y es que el rey de Italia y su hijo han puesto la condición de que la monarquía no se establecerá hasta que la paz se firme, y acaben por lo tanto, los duelos de la guerra. La condición es delicada y pudorosa. Nadie se casa mientras lleva rigurosos lutos; y es además bien natural que España, que dió el motivo ostensible para la guerra, se abstenga de entregarse á los trasportes del amor con otro candidato en estas circunstancias en que se arruinan y desangran dos naciones poderosas por causa de ella. Este punto negro obliga á pedir á las Cortes Constituyentes aquella concesión de las facultades al Regente, concesión famosísima ya, ménos aun por los combates que provoca, que por la tenacidad con que se impone como única é inmediata solución política. Ante esta necesidad, los amigos del general Prim se desesperan; los unionistas se enojan; y los demócratas se irritan; pero todo esto desaparece cuando se recuerda la inflexible satisfacción que deben sentir los que hayan acariciado estos ensueños de ambición y de gloria. Además el orden de la función exige también el nombramiento de un verdadero Regente. Prescindiendo de que esto preparara á los demócratas para votar luego, con ménos empacho, al monarca, la Regencia tiene la ventaja de que dá cierto orden sistemático á la revolución de Setiembre, orden de que sin ella carecería. Empezamos gloriosamente por la constitución de una junta soberana en cada ciudad, en cada pueblo y en cada villa; luego no tuvimos más que la de Madrid, que se estimó omnipotente y soberana; de aquí pasamos á un gobierno provisional; del gobierno provisional á la Regencia sin facultades; ahora, para ser ordenados y consecuentes, debemos pasar á la Regencia de veras, y después á la monarquía.

La marcha no ha podido ser ni más artística, ni ménos revolucionaria. Empezamos por el individualismo más completo; y poco á poco, reconstituyendo hoy un poder, y mañana otro, hemos llegado hasta levantar un trono y forjar una corona completamente doctrinaria. ¿Acabará aquí este clima de nuestra política? ¿No tendremos que lamentar después la desaparición de algunas libertades y garantías?

La historia lo dirá: lo que ahora á nosotros nos cumple decir, es que progresistas y demócratas se regodean y alborozan ante la nueva época que se inaugura, y que yo ardo en deseos de ver convertidos en cortesanos, con calzones cortos, medias blancas, sombrero de tres picos, y grandes bandas al pecho, á un gran número que en otros días, condenando públicamente todas estas bajezas, cobraron fama de rígidos y austeros.

J. F. Gonzalez.

CRÓNICA DE LA GUERRA.

Lisboa 29.—El nuevo ministerio portugués ha quedado constituido en la forma siguiente:

Marqués de Avila, presidencia. Negocios extranjeros y trabajos públicos.—Obispo de Vizeu, Interior e Instrucción pública.—Consejero Saraiva de Carvalho, Justicia y Cultos.—Consejero Carlos Vento de Silva, Hacienda.—General José María Dorrego, Guerra.—Consejero José de Melo Gombea, Marina y Colonias.—Fabra.

Tours 29.—El ministerio ha recibido un despacho de Amiens, fechado de ayer noche, en el cual se da cuenta de un la mañana en Formerie.

Los prusianos fueron vigorosamente rechazados por nuestras tropas y por la guardia nacional del departamento del Norte, dejando algunos muertos.

Bouvresse ha sido incendiado por medio del petróleo.

El ferro-carril de Amiens á Ruan continúa abierto á la circulación. Las pérdidas de los franceses han sido poco importantes.—Fabra.

Nogent le Rotrou 28.—Courville ha sido evacuado precipitadamente por el enemigo, que se ha declarado en completa retirada sobre Chartres.—Fabra.

Bruselas 28.—El ministro á S. E. el ministro de Estado: «Se acaba de recibir los siguientes telegramas:

Londres 28.—Se asegura que Inglaterra y Rusia han contestado favorablemente á la pregunta relativamente á la candidatura del duque de Aosta.

Berlin 28.—La «Correspondencia de Berlin» anuncia que Napoleón, cuya salud es delicada, saldrá en breve de Welschshöhe para la isla de Elba.

Berlin 28.—El «Staatsanzeiger» ocupándose de la capitulación de Metz, se felicita de que esta plaza permanezca de nuevo á la Alsacia, y considera como absolutamente necesario conservar dicha plaza en poder de los Alemanes.

Tours 31.—El «Monitor» publica numerosos despachos dirigidos á los delegados del gobierno provisional por los prefectos de los departamentos y los sub-prefectos, expresando unánimemente la indignación que ha producido la noticia de la capitulación de Metz, y la resolución energética de resistir á todo trance para la salud y el honor de Francia.—Fabra.

Tours 31.—Un telegrama oficial prusiano, fechado en Versalles el día 31, dice que los franceses rechazaron las avanzadas prusianas del Bourgel, que ocuparon con fuerzas considerables y que fortificaron; pero que el 30 los prusianos los desalojaron después de un vivo combate. El «Times» dice que los prusianos hicieron 1.200 prisioneros, entre ellos 30 oficiales. Las pérdidas de los prusianos no son conocidas, pero fueron considerables. Un nuevo diario que se publica en Versalles pronostica que la misión de Mr. Thiers no tendrá resultado alguno. Documentos encontrados en el castillo de Surey comprometen á muchas personas, entre las que se cuentan varios diplomáticos de la Alemania del Sur. Confirmando que los prusianos fueron rechazados en Formerie. La «Independencia Belga» dice que el «Independiente del Mosela», publicado en Metz en el momento de la entrada de los alemanes, hace una relación precisa de las circunstancias que han precedido á la rendición de Metz. Demuestra claramente que el ejército sitiado fué indignamente engañado por sus jefes, que cuando pedía hacerse paso á todo precio, contestaban que el ejército podría, dentro de poco, salir intacto con los honores de la guerra. Los jefes afirmaban que Francia en-

tera estaba entregada á la anarquía, que había guerra civil en París, Lyon, Marsella y Tolosa. Que Ruan y el Havre solicitaron auxilio de los prusianos. Continuaron así hasta el día en que todo faltaba y que era imposible obtener otra cosa de una capitulación semejante á la de Sedan. La «Independencia Belga» añade, que no es dudoso ya que Gambetta ha tenido razón cuando ha gritado «traición!» La población de Metz, espectadora de esta comedia, lo juzgó así saludando á Bazaine con gritos de ira.—Fabra.

Barlin 30.—Madrid 31.—Embajada de la Confederación de la Alemania del Norte de Madrid.

Telegrama del rey á la reina anuncia que el príncipe real y el príncipe Federico han sido nombrados mariscales con motivo de la capitulación de Metz.—Ministro de Negocios extranjeros.

Bruselas 29.—Madrid 31.—El ministro de España al señor ministro de Estado:

«Berlin 29.—La «Gaceta de la Cruz» cree que hoy se intimará por última vez la rendición á París y que empezará el bombardeo la semana próxima si no se rinde.

Cartas particulares afirman que el cuerpo de ejército de Pomerania estaba ya en marcha el 25 hacia París. También el ejército que ha sitiado á Metz se dirige al mismo punto.

La «Gaceta del Norte» publica una carta del general Trochu en respuesta al general Ducrot, diciendo que entregará su carta al rey de Prusia, lo que parece ser, según el citado periódico, una recomendación de Ducrot hecha por Trochu al rey de Prusia y un presentimiento de que París capitulara en breve.»

Washington 30.—Madrid 31.—El representante de España al señor ministro de Estado:

«Ha sido celebrada la primera conferencia para la paz con las repúblicas del Pacífico, presidida por el secretario de Estado, con asistencia de los representantes de Chile, Perú y Ecuador, habiéndose convenido en dar de hecho por solemnemente abierta, la conferencia y autorizar al secretario de Estado para la próxima, que se celebrará con asistencia del representante de Bolivia. Buena armonía y cordialidad. Se ha levantado el acta consiguiente.»

GACETILLAS.

Rectificación. En el artículo de fondo publicado en nuestro número del sábado último, apareció una cifra equivocada, que en prueba de imparcialidad queremos rectificar.

Decíamos que, la Diputación provincial, disponía á raíz de los acontecimientos de Setiembre de 1868, de un capital por valor de 17 millones de reales, debiendo decir, como así consignábamos en el original, que aquel alcanzaba á la cifra de un millón y setecientos mil reales.

Hemos recibido el primer número de La Armonía, periódico católico de Madrid, y el prospecto de una nueva publicación que con el título de *La Correspondencia Vascongada*, verá la luz pública en Bilbao desde el día 13 de Noviembre en adelante.

Cuatro cosas se requieren para ser republicano: amar á Dios, á los hombres, la familia y el trabajo, Cuya copia debe completarse con la siguiente:

«No penseis ir á la gloria con daros golpes de pecho; ménos porrazos por fuera y más caridad por dentro.»

Ayuda al Comercio.

Con frecuencia los comerciantes, que por insuficiencia de fondos de circula-

cion, no pueden dar á sus negocios la estension que desearian, ó que, por consecuencia de la crisis, del estancamiento de los fondos en almacén, ó por otra causa, encuentran dificultades momentáneas, son obligados á resignarse á sacrificios enormes para atender á estas dificultades y salvar ante todo su crédito.

EL MANDATARIO COMERCIAL (LE MANDATAIRE COMMERCIAL), 172, faubour Saint-Denis, esquina á la calle de Lafayete en París, fundado y dirigido por M. L. F. VIGUERON, tiene por objeto venir Las operaciones del MANDATARIO COMERCIAL SON:

ANTICIPOS de especies sobre toda clase de géneros de comercio y renta de dichos géneros;—caso necesario realización inmediata.

ANTICIPOS de especies sobre toda clase de valores cotizados franceses y extranjeros, rentas, acciones, obligaciones, etc.;

ABERTURA DE CRÉDITO, anticipo de valores de banca sobre órdenes y sobre simple obligación de pagar á los cambios fijados;

REPRESENTACION, VENTA EN COMISION y DEPÓSITO de toda especie de mercancías.

Para detalles y condiciones, escribir franco á M. L.—F. Vigueron.

Ultima hora.

Nuestro amigo el candidato republicano D. Antonio Sabau, ha obtenido en la capital, en los dos días de elección, 831 votos, y el candidato monárquico D. José Sanchez Bregua 264.

Como ven nuestros lectores la derrota del Sr. Sanchez Bregua en Huesca no puede ser más completa. Y no venga el *organillo* de Moncasi fallando á la verdad tan descaradamente como acostumbra, pues ante la exactitud é inflexibilidad de los números, todo argumento para desfigurar la verdad es tonto por no calificarlo de otro modo.

Otro día haremos el análisis de aquellas cifras para apreciar debidamente las simpatías é influencia de que gozan en esta capital ciertos sujetos, á quienes el pueblo conoce perfectamente.

Anuncios.

Se compran cédulas y residuos de *La Nacional* y acciones del *Crédito Comercial* (Tutelar), y también se representa á los señores suscritores que tengan que liquidar en cualquiera compañía de crédito por una módica retribución.

Dirigirse en Zaragoza, calle de San Ildefonso número 5, piso tercero. Horas de despacho de 7 á 9 por la mañana y de 3 á 4 por la tarde.

En el taller de carpintería de Victoriano Vidal, plaza de Santo Domingo, hay cajas para difuntos de todas medidas á precios arreglados. 6

de Madrid, donde se les darán todos los informes necesarios. San Agustín 10. 1

Imprenta de Antonino Arizon.